JAHRGANG 2023

Feuerwehr ubt Ernstfall

Am 31. August gegen 17.30
Uhr riefen die Sirenen 5 Orts-
feuerwehren zum Brandein-
satz.

In einer ehemaligen Gaststat-
te war ein Feuer ausgebro-
chen. Vorort angekommen
erweiterte sich das Szenario
um drei vermisste Personen,
die sich noch in dem Objekt
aufhalten sollten.

Gelbt wurde das Zusam-
menwirken bei der Erflllung
der verschiedenen Aufga-
ben. So probten die Orts-
feuerwehren Nunchritz und
Merschwitz das gemeinsame

Vorgehen gegen den Brand
sowie die Menschrettung. Die
Ortsfeuerwehren  Leckwitz,
Grodel und WeiBig sicherten
die Wasserversorgung aus
einem offenen Gewasser, in
diesem Fall der Elbe.

In beiden Abschnitten konn-
ten nach der s.g. ,,Chaospha-
se* die Einsétze grundséatz-
lich abgearbeitet werden.
Die hierbei aufgetretenen, die
Aufgabenerfillung jedoch nie
geféhrdeten, Mangel wur-
den in der anschlieBenden
gemeinsamen  Auswertung
aufgezeigt, um diese bei zu-

kiinftigen Schadenslagen ab-
zustellen.

Bei der Ubung kamen u.a.
das Hilfeleistungsléschfahr-
zeug sowie die Drehleiter
der OFw Nuinchritz, das
Léschfahrzeug der OFw
Merschwitz, das Tankldsch-
fahrzeug der OFw Grdédel,
das  Tragkraftspritzenfahr-
zeug-Wasser der OFw Leck-
witz als auch das mittlere
Léschfahrzeug der OFw
WeiBig zum Einsatz. An der
Ubung waren insgesamt 36
Mitglieder der Freiwilligen
Feuerwehr beteiligt.

MITTWOCH, 20. SEPTEMBER 2023
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OFFENTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Beschlusse des Gemeinderates
vom 11.09.2023

R 35/23

Annahme von Spenden

R 36/23

Satzung zur StraBenreinigung und zum Winterdienst in der
Gemeinde Ninchritz (StraBenreinigungssatzung)

R 37/23

Grunderwerb von StraBenflachen, Flurstiick 213/24 der Ge-
markung Nunchritz, Am Ufer OT Ninchritz

R 38/23

Grundsatzbeschluss zum weiteren Vorgehen ehemaliges
Lagergeb&ude im Ortsteil Grodel

R 39/23

Vergabe der Bauleistung ,,Erneuerung Gehwegabschnitt Gro-
Benhainer StraBe”

R 40/23

Vergabe der Bauleistung ,Ersatzneubau Durchlass Nebenzu-
fluss SeuBlitzer Bach (Bockau)“

R 41/23

Vergabe der Bauleistung ,Instandsetzung Treppenanlage im
Zuge des Wanderweges oberhalb der Heinrichsburg in Dies-
bar-SeuBlitz*

R 42/23

Vergabe der Bauleistung ,Ersatzneubau einer Zaunanlage in
NeuseuBlitz, Neuer Weg*

R 43/23

Sitzungstermine des Gemeinderates Niinchritz sowie dessen
Ausschusse fir das Jahr 2024

R 44/23

Digitalpakt Schule — Neuausstattung Computerkabinett
Grundschule mit 24 Laptops inklusive der notwendigen Soft-
ware und Ladewagen

Gemeinde Nunchritz

Offentliche Bekanntmachung

Liebe Biirgerinnen und Biirger,
ich lade Sie zur Sitzung des Technischen Ausschusses
am Montag, den 25.09.2023, um 19:00 Uhr
in das Schulzentrum Niinchritz, Verbinder, Glaubitzer Str. 15/17 ein.

14.09.2023

Tagesordnung:

Offentlicher Teil:

1. BegriiBung, Feststellung der Beschlussfihigkeit und der Tagesordnung
2. Bestitigung der Niederschrift des 6ffentlichen Teils des Technischen Ausschusses vom

28.08.2023

3. Stellungnahme der Gemeinde zum Bauantrag nach § 68 SidchsBO fiir die Umnutzung
des ehemaligen Pferdestalls in Besenwirtschaft/Imbiss, Umnutzung ehemaliger Saal in
Ferienwohnungen und Anbau eines Balkons, An der WeinstraBe 15, Flurstiick-
Nr. 194/12, Gemarkung Diesbar-SeuBlitz

4. Stellungnahme der Gemeinde zum Bauantrag nach § 68 SachsBO fiir die Sanierung eines
Wohnhauses mit Dachgeschossausbau, Anderung von Aufenwanddffnungen und die
Erneuerung von Fenstern und Tiiren, Neuer Weg 17, Flurstiick-Nr. 12/2, Gemarkung

Neuseublitz
5. Informationen der Biirgermeisterin
6. Anfragen der Ausschussmitglieder

Andrea Beger
Biirgermeisterin

Landkreis
Meifken
Offentlicher Hinweis

Information an Landwirte und Landwirtschaftsbetriebe

Dem Landratsamt MeiBen liegt ein Kaufvertragsentwurf Gber die VerauBerung des
nachstehenden Grundstiickes zur Genehmigung nach dem Grundstlcksverkehrsgesetz vor.

Gemarkung GroBe in | Nut rt gem. Angal im Vertrag
(Gemeinde) ha / Katasterkarte

Leckwitz (Gde.| 0,7121 Landwirtschaftsfliche

Niinchritz)

Leistungsfahige landwirtschaftliche Unternehmen, die zur Aufstockung ihres

Betriebes am Erwerb des Grundstiickes interessiert waren, wird Gelegenheit gegeben,

dem Landratsamt MeiBen, Kreisentwicklungsamt, Sachgebiet Forst und Landwirtschaft bis
zum 26.09.2023 ihr Erwerbsinteresse schriftlich zu bekunden und mitzuteilen, welchen
konkreten Preis sie bei einer eventuell gegebenen Erwerbsmadglichkeit anbieten wirden.
Vorsorglich wird darauf hingewiesen, dass die Mitteilung eines Erwerbsinteressenten keinerlei
Erwerbsanspriiche begriindet und den Absender nicht zum Beteiligten am
Verwaltungsverfahren macht.

MeiBen, 12.09.2023

Aktenzeichen
20501/780.21, 1034/23

Kontakt

Landratsamt MeiBen

Dezernat Technik | Kreisentwicklungsamt | Sachgebiet Forst und Landwirtschaft
Remonteplatz 8 | 01558 GroBenhain

Telefon: 03521 725-2487

Telefax: 03521 725-2400

E-Mail: kea.landwirtschaft@kreis-meissen.de

Internet: www.kreis-meissen.de

Verkehrseinschrankungen im Gebiet der
Verwaltungsgemeinschaft Nunchritz Glaubitz

. OrtsverbindungsstraBe - Gesamtsperrung
. Naundérfchen-WeiBig (Holle)

: voraussichtlich bis 31.08.2025 aufgrund
Ausbau Bahnstrecke Leipzig-Dresden

Bahniibergénge PoststraBe und Bahnhof-
. straBe in Glaubitz - Gesamtsperrung

: voraussichtlich bis 30.06.2025 aufgrund Aus-
bau der Bahnstrecke Leipzig-Dresden

: (Bahniibergang BahnhofstraBe fiir FuBganger
: freil)

Teichweg in Merschwitz - Gesamtsperrung
vom 18.09. bis voraussichtlich 22.12.2023
¢ aufgrund grundhaften StraBenausbaus

NordgaBchen in Glaubitz - Gesamtsperrung
vom 25.09.2023 bis voraussichtlich 13.10.2023
aufgrund der Verlegung Regenwasserent-
: sorgung und StraBenbau

Neue StraBe in Merschwitz
Gesamtsperrung vom 26.09., 7.00 Uhr -
27.09.2023, 15.00 Uhr aufgrund der Wartung
UST 0403 Dach

Wir bitten die Verkehrsteilnehmer
um Beachtung.

+ + + Weitere Informationen auch Online unter: www.nuenchritz.de ; ++
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Bekanntmachung nach § 14 Abs. 2 SachsKitaG der Gemeinde Nunchritz fir das Jahr 2022

1. Kindertageseinrichtungen

1.1. Erforderliche Personal- und Sachkosten je Platz und Monat

(Jahresdurchschnitt)
Krippe 9 h Kindergarten 9 h Hort 6 h
in€ in€ in€

erforderliche 1.207,86 € 503,27 € 217,77 €
Personalkosten
erforderliche 190,29 € 79,20 € 42,82€
Sachkosten
erforderliche
Personal- und 1.398,15 € 582,56 € 314,59 €

Sachkosten

Geringeren Betreuungszeiten entsprechen jeweils anteilige Personal- und Sach-
kosten (z.B. 6 h-Betreuung im Kindergarten = 2/3 der erforderlichen Personal-
und Sachkosten fir 9 h).

1.2. Deckung der Personal- und Sachkosten je Platz und Monat
(Jahresdurchschnitt)

Krippe 9 h Kindergarten 9 h Hort 6 h
in€ in€ in €

Landeszuschuss 246,83 € 246,50 € 164,56 €
Elternbeitrag 205,00 € 100,00 € 60,00 €
(ungekiirzt)
Gemeinde
(inkl. Eigenanteil 946,32 € 235,73 € 90,03 €
freier Trager)

1.3. Aufwendungen fiir Abschreibungen, Zinsen, Miete

1.3.1. Aufwendungen fiir alle Einrichtungen gesamt je Monat

Aufwendungen
in €
Abschreibungen 9.688,26 €
Zinsen 7.776,94 €
Miete -
Gesamt 17.465,20 €

1.3.2. Aufwendungen je Platz und Monat (Jahresdurchschnitt)

Krippe 9 h Kindergarten 9 h Hort6 h
in € in€ in€
Gesamtaufwen-
dungen je Platz 142,50 € 59,38 € 32,06 €
und Monat

2. Kindertagespflege nach § 3 Abs. 3 SachsKitaG

2.1. Laufende Geldleistung fiir die Kindertagespflege je Platz und Monat
(Jahresdurchschnitt) - Keine Tagespflege in Niinchritz

Kindertagespflege 9 h
in€

Erstattung angemessener Kosten fiir den Sach-
aufwand (§ 23 Abs. 2 Nr. 1 SGB VIIl) und Betrag
zur Anerkennung der Forderleistung (§ 23 Abs. 2
Nr. 2 SGB VIII)

durchschnittlicher Erstattungsbetrag fiir Beitrage
zur Unfallversicherung (§ 23 Abs. 2 Nr. 3 SGB VIII)

durchschnittlicher Erstattungsbetrag fiir Beitrage
zur Alterssicherung (§ 23 Abs. 2 Nr. 3 SGB VIII)

durchschnittlicher Erstattungsbetrag fiir Aufwen-
dungen zur Kranken- und Pflegeversicherung
(§ 23 Abs. 2 Nr. 4 SGB VIII)

= laufende Geldleistung

freiwillige Angabe: weitere Kosten fiir die Kin-
dertagespflege (z.B. fir Ersatzbetreuung, Ersatzbe-
schaffung, Fortbildung, Fachberatung)

= Kosten Kindertagespflege insgesamt

2.2. Deckung der laufenden Geldleistung bzw. - sofern relevant -
der Kosten Kindertagespflege insgesamt je Platz und Monat

(Jahresdurchschnitt)

Kindertagespflege 9 h
in €

Landeszuschuss

Elternbeitrag (ungekiirzt)

Gemeinde (inkl. Ergdnzungspauschale Bund*)

GEMEINDE NUNCHRITZ
Personliche Gratulationen

Es ist eine wunderbare Tradition in unserer Gemeinde, Jubilaren ab dem 90. Lebensjahr und Ehe-Jubelpaaren ab der Diamantenen Hochzeit personlich zu gra-
tulieren. Als Burgermeisterin méchte ich diese Tradition weiterfihren und Ihnen, liebe Jubilare ab dem 90. Lebensjahr und Folgejahren gern weiter persénlich
die Gluckwinsche der Gemeinde Ninchritz Uberbringen. Sollten Sie sich einen Besuch zu Ihrem Ehrentag oder dem Ehejubildum ab der Diamantenen Hoch-
zeit winschen, dann bitte ich Sie oder lhre Angeh&rigen um eine Zustimmung und die Abstimmung zu einer Gratulation mit meinem Sekretariat, Frau Daubitz
(035265 / 50022). Ich freue mich auf das personliche Kennenlernen und Gespréach mit lhnen.

Liebe GriiBe Andrea Beger, Blirgermeisterin
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Als solche werden Pflanzen
bezeichnet, die mit Hilfe des
Menschen aus anderen Na-
turrdumen der Welt zu uns
gelangten und sich hier aus-
breiten. Einige davon, man
bezeichnet sie als invasiy,
sind solche Arten, die sich
in unserer Umwelt verstarkt
ausbreiten und zu 6kologi-
schen, wirtschaftlichen und
gesundheitlichen Problemen
fihren. Folgende Arten konn-
te ich im Jahr 2023 im Land-
kreis MeiBen erfassen:

1.
BeifuB-Ambrosie (Ambrosia ar-
temisifolia), deren Pollen sind
fir uns Menschen stark all-
ergieauslosend. Sie stammt
aus Nordamerika. Ich fand
sie bisher bei Niedrigwas-
ser der Elbe im Bereich der
Schotterflur. Sie bliiht von
Juli bis Oktober und kann
unter gunstigen Bedingun-
gen sehr viele Samen ausbil-
den, die Uber Jahre keimfa-
hig bleiben. Da sie oft auch
unter Vogelfutterungsflachen
in Garten auftaucht, sollte sie
noch vor der Blite, nachdem
sie Handschuhe tragen, ent-
fernt werden. Wegen ihrer
unscheinbaren Bliten wird
sie aber auch leicht Uberse-
hen und mit dem Gemeinen
BeifuB (Artemisia vulgaris)
u.a. Arten verwechselt.

2.
Nicht zu Gbersehen sind zwei
Arten vom Staudenknéte-
rich (Fallopia). Aus Ostasien

PRO NATURA ELBE-RODER e.V.

stammend wurden sie nach
Europa gebracht und als
Garten- und Parkpflanzen
bereits im 19. Jahrhundert

Neophyten

Sachalin-
Staudenkndterich

vermarktet. Danach nutzte
man sie auch zur Béschungs-
begrinung, als Viehfutter
aber auch als Deckungs- und

Asungspflanzen fiir das Wild.
Da sie in der Regel oft gro-
Bere Bestdnde als Hochs-
tauden ausbilden, wo andere

krautige Pflanzen Gberwach-
sen werden, verdrdngen sie
fast vollstédndig einheimische
Arten. Fir uns Menschen
gehen vom Japanischen
Staudenkndterich und dem
Sachalin-Staudenknéterich
direkt keine Gefahren aus,
sie kdnnen aber eine Wieder-
nutzung der von ihnen er-
oberten“ Flachen durch ihre
Rhizome erschweren.

3.

Ahnliches ergibt sich durch
die Ausbildung von Rhizo-
men der Goldruten (Solidago
canadensis und gigantea).
Auch sie stammen aus Nord-
amerika. Die Kanadische
Goldrute, als Gartenpflanze
und Bienenweide bereits seit
1645 in England eingeflihrt,
ist auf vielféltigen Standorten
anzutreffen. Probleme tret-
en evil. auf, wenn sie in na-
turschutzfachlich wertvollen
Standorten auftritt. Magerra-
sen oder Streuwiesen weisen
oft schnell eine Goldruten-
dominanz auf, wenn die tra-
ditionelle Form der Nutzung
aufgegeben wird.

Das Indische Springkraut
(Impatiens glandulifera) wére
auch hier einzuordnen. Neo-
phyten gibt es auch im Be-
reich der Straucher und Bau-
me. Darliber spater mehr.

Tilo Jobst
Quelle:
Naturschutzzentrum

Lébau-Zittau 2006 ,Invasi-
ve Pflanzenarten...“

GESUNDHEITSZENTRUM
NUNCHRITZ

FITNESS / PHYSIOTHERAPIE / KOSMETIK

AB SOFORT TERMINE BEI UNS!

Gesundheitszentrum Ninchritz
Telefon: 035265 / 53847 E-Mail: info@gesundheitszentrum-nuenchritz.de

Unsere Physiotherapie hat freie Termine. Rufen Sie uns an

und vereinbaren Sie gleich einen Termin. Wir freuen uns auf Sie!

Am Ufer 6 01612 Nunchritz




20. SEPTEMBER 2023

NUNCHRITZER Neueste NACHRICHTEN

INFORMATIONEN

SEITE 5

Die Sachsische Jugend-
stiftung hat gemeinsam mit
der Sachsischen Landju-
gend ein Unterstitzungs-an-
gebot fir selbstverwaltete
Jugendclubs entwickelt. Im
Rahmen des Projekts ,DES
demokratisch, engagiert und
selbstverwaltet® wurde eine
Bedarfsanalyse durchge-
fuhrt, auf deren Ergebnisse
das Angebot reagiert. In drei-
stiindigen Praxisbausteinen
werden Themen wie Nach-
wuchsgewinnung, Teamwork
im Club oder der Umgang
mit Konflikten behandelt. Die
vier Praxisbausteine kénnen
von den Jugendclubs kos-
tenlos und in verschiedenen
Formaten gebucht werden.
,Im Rahmen unserer Be-
darfsanalyse wurde vor allem
deutlich, dass das Thema
,Mitmachen‘ als problema-
tisch erfahren wird. Deshalb
haben wir die Praxisbau-

erreichen und ,next genera-
tion* entwickelt”, sagt Julian
Koch-Duschek, Projektleiter
von DES! ,Mit ,Gemeinsam
mehr erreichen’ reagieren
wir auf den haufig geduBer-
ten Frust darlUber, dass die
viele ehrenamtliche Arbeit
meist auf zu wenigen Schul-
tern lastet.“ Themen sind
neben der Entstehung von
verbindlichem und gutem
Teamwork auch die Frage,
wie Konflikte produktiv in der
Gruppe gelost werden kon-
nen. Koch-Duschek erzahlt
weiter: ,Viele Jugendclubs
sind mittlerweile  gepragt
durch Uberalterung. In ,next
generation‘ beschaftigen wir
uns deshalb mit dem Thema
Nachwuchsgewin-nung und
junges Engagement.”“ Im Fo-
kus steht die Frage, wie neue
Mitglieder in den Jugendclub
eingebunden werden koén-
nen. AuBerdem geht es um

werbung. Andreas Wujanz,
Projektmitarbeiter von DES!:
»~Wir haben festgestellt, dass
Jugendclubs durchaus mit
problematischen  Verhalten
durch Géste zu kdmpfen ha-
ben. Das fangt bei respekt-
losem Verhalten an und geht
bis zu kérperlicher Gewalt.
Aus dieser Problemlage he-
raus entstand der Praxis-
baustein ,Stress im Club‘.”
Dieser gibt Hilfestellungen
im Umgang mit solchem Ver-
halten, informiert Uber den
rechtlichen Rahmen in die-
sen Situationen und beschéf-
tigt sich mit Strategien zur
Deeskalation. ,Haufig sind
selbstverwaltete Jugend-
clubs super engagiert, schre-
cken aber davor zurilick, sich
aktiv dort einzubringen, wo
es um ihre eigenen Interessen
geht. Meist liegt das daran,
dass Verwaltungsstrukturen
und Entscheidungsprozesse

Neue Praxisbausteine fur selbstverwaltete Jugendclubs

werden.”“ Um selbstverwalte-
ten Jugendclubs das Know-
How in die Hand zu geben,
sich politisch zu beteili-gen,
entstand der vierte Praxis-
baustein ,Politische Lobby
starken“. Die vier Praxis-
bausteine sind miteinander
kombinierbar, stehen aber
auch fir sich allein. ,,Wir ver-
stehen uns als Impulsgeber.
Stellen wir aber fest, dass
eine langfristige Unterstiit-
zung notwendig ist, kénnen
wir die Kontakte fiir eine an-
schlieBende Prozessbeglei-
tung vermitteln, etwa durch
Kolleg*innen der Sé&chsi-
schen Landjugend®, schlieBt
Andreas Wujanz. Detaillier-
te Informationen zu den Pra-
xisbausteinen finden sich
unter  nimm-des.de/veran-
staltungen Hier kdnnen auch
direkt Buchungsanfragen
gestellt werden. Das Projekt
DES! starkt selbstverwaltete

Raum als Orte demokrati-
scher Bildung und setzt sich
fir mehr Sichtbarkeit und
Wertschétzung jugendlichen
Engagements ein. Es wurde
von der S&chsischen Ju-
gendstiftung in Kooperation
mit der Sachsischen Land-
jugend ins Leben gerufen
und wird geférdert im Rah-
men des Bundesprogramms
,Demokratie leben!* des
Bundesministeriums flr Fa-
milie, Senioren, Frauen und
Jugend. Die Veroffentlichung
stellt keine MeinungsauBe-
rung des BMFSFJ oder des
BAFzA dar. Fur inhaltliche
Aussagen tragen die Autorin-
nen und Autoren die Verant-
wortung.

Pressekontakt:

Julian Koch-Duschek
Mobil: 0157 / 77441830
E-Mail: jduschek@saechsi-

steine ,Gemeinsam mehr Techniken der Mitglieder- als zu intransparent erfahren Jugendtreffs im landlichen sche-jugendstiftung.de
Gefordert vom im Rahmen des Bundesprogramms
Bundesministerium

SACHSISCHE
JUGENDSTIFTUNG

?

fiir Familie, Senioren, Frauen
und Jugend

Demokratie e ew!

MULL NICHT
VERGESSEN!

Entsorgungstermine fir alle Nuinchritzer Ortsteile
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Anzeigen-Hotline: 035265 / 689713

Wir suchen ab sofort befristet

1% o Mini :
~.®« Lernkreis

Nachhilfe

Noten verbessern? Wissensliicken schlieBen?
Wir bieten Machhilfe im Einzelunterricht o. in kleiner Gruppe direkt
fin Niinchritz an, ebenso Prifungsvorbereitung, Unt. dber BuT etc.

Tel. 035240 778735 oder im Internet unter
woww.minilernkreis.de/nordsachsen

Y Infos & Beratung:

PANKESCHON!

tch maehte mich herzlich bel den

Elnwohnern und ehemaligen 96

Elnwohnern von Goltzseha fitr ¢
die vielew licben Karten, Geschenke
und Glitckwitnsehe zu metner
elnschulung bedanken.

(ch hatte elnen tollen Tag!

clara ospaLal

Raumausstattung M.

GmbH

Unsere Offnungszeiten: Mo. u. Do. 9 - 18 Uhr,

Di. u. Mi. 9- 16 Uhr, Fr.9-14 Uhr
und nach Vereinbarung

Ihr Fachbetrieb fiir:

e Bodenbelagsarbeiten

¢ Einbau von Spanndecken

e Sonnen- und Insektenschutz

e Gardinennaharbeiten und Montageservice

e Gardinenwasche, auf Wunsch mit Hol- und
Bringservice

e Farbmischservice fiir Dispersionsfarbe

Wir mochten uns geniigend Zeit fiir Sie nehmen.
Bitte vereinbaren Sie gern lhren personlichen
Beratungstermin in unserem Beratungsstudio.

Parkstr. 2a - 01558 GroBenhain - Tel.: 0 35 22 / 5 047 00 oder unter
www.raumausstattung-mittag.de

Oberschule Nunchritz sucht Verstarkung

padagogisches Personal zur

Férderung unserer Schile-

rinnen und Schiler der Klas-

senstufen 5 bis 6 in den Fa-
¢ chern Deutsch, Englisch und

Mathe. Wir suchen ab sofort

befristet engagierte Nachhil-
felehrer (m/w/d) vorwiegend
fir  naturwissenschaftliche
Facher ab der Klassenstu-
fe 7. Wir suchen ab sofort
befristet Fachkrafte zur Er-
weiterung und Gestaltung

des Erganzungsbereichs an
unserer Schule im Nachmit-
tagsbereich.

Bei Interesse melden Sie
sich bitte unter alina.heins@
osnue.lernsax.de.

NATURBAD GOLTZSCHA

Wir mussen Ihnen noch etwas sagen

Immer wieder bringen Sie,
liebe Gaste, lhren Dank zum
Ausdruck. lhren Dank, Uber
das klare Wasser und die
gepflegte Anlage, Uber die
freundliche Betreuung durch
das Personal und die Lei-
denschaft, mit der das Bad
betrieben wird. Viele Gaste
beschreiben ihren Aufenthalt
sogar, wie einen Tag Urlaub,
in dem man die personli-
chen Akkus wieder auftan-
ken kann. Herzlichen Dank
fur Ihre Wertschatzung. Jetzt
mdchten wir gern die Gele-
genheit nutzen, um uns bei
lhnen zu bedanken. Danke
daflir, dass Sie zu einer At-
mosphéare beitragen, in der
jeder willkommen ist. Da-
durch machen Sie das Na-
turbad Goltzscha zu einem
kleinen Paradies; einem Ort,
an dem Sie ricksichtsvoll,
freundlich und ordentlich
miteinander umgehen. Hier
werden Bekanntschaften zu
Freundschaften. Fur uns sind
Sie die besten Badegaste der

Welt! Dank Ihnen konnten wir
erneut einen Besucherrekord
verzeichnen. Rund 15.000
Gaste durften wir diesen
Sommer willkommen heiBen.
Auch die Nutzung des Cam-
pingplatzes wurde verdop-
pelt. So etwas groBartiges
schafft man nur gemeinsam.
Deshalb Danke an unsere

Géste, allen Mitarbeitern und
Partnern, die dafiir gesorgt
haben, dass dieses Jahr wie-
der so erfolgreich wurde. Das
spornt uns weiter an unser
bestes zu geben.

Wir freuen uns schon jetzt
auf die nédchste Badesaison
mit Ihnen!

28.10.

3

. AB19.00 UHR

' i

4

18¥30 WUhigStart fampionumzugimit qEnrgp:’emannszug Zabeltitz4
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ELBE-RODER-DREIECK

Pflanz-Wettbewerb 100 Baume fiur das Elbe-Roder-Dreieck! startet in eine neue Runde

Nach der erfolgreichen Durch-
fuhrung im letzten Jahr férdert
das Elbe-Rdder-Dreieck auch
dieses Jahr wieder Initiativen
zur Pflanzung von Obst- und
Laubbdumen im Elbe-Ro-
der-Dreieck. Aufgerufen sind
Vereine, Kommunen und Pri-
vatpersonen, die sich in den
drei Kategorien #Streuobst,
#Park/Allee und #Hofbaum
bewerben kdnnen. Unterstitzt
wird der Pflanz-Wettbewerb
dabei durch die Sparkasse
MeiBen und die UKA Umwelt-
gerechte Kraftanlagen GmbH.
Mit dem Pflanz-Wettbewerb
sollen wieder alle Akteure in
der Region Elbe-Rdder-Drei-
eck zur Pflanzung von Béu-
men und Strduchern motiviert
werden. Jede Baumpflanzung

dient der Anpassung an den
Klimawandel und kann einen
Beitrag zum Erhalt der Arten-
vielfalt liefern. Ein neuer For-
derschwerpunkt dieses Jahr
sind Hofbdume. Hier wollen
wir die traditionelle Bepflan-
zung von Hoéfen und Hofein-
fahrten beférdern. Fir jede
geférderte  Baumpflanzung
stellt das Elbe-Rdder-Dreieck
zudem wieder einen Bewds-
serungsbeutel zur Verfligung.
Teilnahmeberechtigt sind
Vereine, Kommunen und Pri-
vatpersonen, die Baume im
Gebiet des Elbe-Rdder-Drei-
ecks pflanzen wollen. In der
Kategorie #Streuobst wird die
Pflanzung von bis zu fiinfhoch-
stdmmigen Obstbdumen mit
50,00 € je Baum geférdert. In

Der Verein Lorenzkirch Miteinander e.V. pflanzt eine Flatter-Ulme an einer

der Kategorie #Park/Allee wird
die Pflanzung von bis zu drei
Laubb&dumen in Parkanlagen
sowie an Wegen und StraBen
mit 100,00 € je Baum gefor-
dert. In der Kategorie #Hof-

KreisstrafSe in Zschepa.

baum wird die Pflanzung von
bis zu zwei Laubbdaumen auf
Hofen oder an Hofeinfahrten
mit jeweils 150,00 € je Baum
geférdert. Die B&ume sind
Uber regionale Baumschu-

len zu erwerben. Bewerbun-
gen koénnen ab 1. September
2023 Uber die Homepage des
Elbe-Rdder-Dreiecks  einge-
reicht werden. Dort gibt es
die Méglichkeit, ein Foto vom
Pflanzort und gegebenenfalls
die  Zustimmungserkldrung
des Grundstickseigentimers
hochzuladen. Weitere Infor-
mationen zum Wettbewerb
sowie Hinweise zur Sorten-
wahl bei Obstbdumen und zur
fachgerechten Pflanzung fin-
den Sie unter www.elbe-roe-
der.de/natur-und-landschaft/
projekte-1/100-baeume.

Sebastian Wiinsch
Regionalmanager Natur
und Umwelt
Elbe-Réder-Dreieck e.V.

Lustwandeln Sie auf den Spuren August des Starken

Der Geschichts- und Traditionsverein Zeithain/Sachsen e.V. Iadt gemeinsam mit dem Elbe-Rdder-Dreieck e.V. und der Stadt Riesa am
Dienstag, 03. Oktober 2023 zum gemeinsamen Anradeln des neu beschilderten Lustlagerrundweges ein. Entdecken Sie auf der 35 km
langen Rundtour die wichtigsten Ereignispunkte des ,,Zeithainer Lustlagers” von 1730. Staunen Sie Uber die Prasentation der kéniglichen
Pracht und des Reichtums sowie der Dimension eines der groBten Truppenschauen Europas seiner Zeit. Lassen Sie sich bei kurzweiligen
Anekdoten und Ausfiihrungen in eine vergessene Zeit zurlickversetzen. Gestartet wird 10.00 Uhr am Zeithainer Obelisken. Informationen
zum Routenverlauf finden Sie unter www.elbe-roeder./freizeit/radtouren/lustlagerrundweg. Achtung! Bei Starkregen muss die Veranstal-
tung leider abgesagt werden.

Anldsslich unserer

dargebrachlen Glichwiinsehe, Geschenke wnd Aufwerksamkeiten
miichten wir uns bei Schwiegersutter und Multer und allen
Verwantten, Bekannten, Freunden und Fmohnern von
boltescha rechl herelich bedanken. Ein besonderer
Dank qalt Fas. Schubert, fam. Krause und
dem Team der Karpfenschanke.

N oy & Kai Schubert

T

Anlisslich unserer

bedanken.

Goldenen Hochzeit {g%w#?

mochten wir uns ganz herzlich bei
unseren Kindern, Verwandten, Freunden, Bekannten und

Nachbarn fiir die Gliickwiinsche, Blumen und Geschenke

Ulrike und Wolfgang Stobel

Merschwilz, den 18.08.2023

Oktoberfest im Elbcafé Richter

.

e P
vom [8.10. - 22.[0.‘#’023 ﬁ‘ ;

Mirtwoch, 18.10.23

Donnerstag, 19.10.

Freitag, 20.10.23

Samstag, 21.10.23

& mil Satertraut ond Kidte,
o

hoeeen mit dem Wacker
itz, Beginn 11.00 Uhr
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MITGLIEDERGRUPPE DER VOLKSSOLIDARITAT NUNCHRITZ
Klubaktivitaten im Monat September

Pflegedienst

Kerstin Steuer GmbH

Verhinderungspflege

Méochten Sie verreisen und mochten
ihre Angehérigen gut versorgt haben?
Dann sprechen Sie uns an!

Seit 25 Jahren -

»Mehr als nur Betreuung”

Pflegedienst Ansprechpartner: Kerstin Steuer

Glaubitzer StraBBe 23, 01612 Niinchritz
Telefon: 035265 / 60519 - Fax: 035265 / 53772
www.pflegedienst-steuer.de - pflegedienst-steuer@gmx.de

Unsere regelméaBigen
Themennachmittage:
jeden Montag:

14.00 Uhr, Spielenachmittag
im Klub

jeden Dienstag:

14.00 Uhr, Gymnastiknach-
mittag im Klub

Aktuelle weitere
Veranstaltungen:
Donnerstag* 21.09.2023
15.00 Uhr, Kegeln Justus-
von-Liebig-StraBe
Mittwoch 27.09.2023

14.30 Uhr, Kaffeenachmittag
im Klub

Vorschau Oktober
Sonntag* 01.10.2023

17.00 Uhr, Konzert Elbland
Philharmonie Sachsen

»Espanola“ im KulturschloB
GroBenhain

AUTOSERVICE TEICHMANN

Mittwoch 04.10.2023

15.00 Uhr, Vorstandssitzung
im Klub

Sonntag* 08.10.2023

15.00 Uhr, ,,SeuBlitzer Mu-
siklese-Orgel und Trompete*“
Kirche SeuBlitz

Mittwoch 11.10.2023

14.30 Uhr, Kaffeenachmittag
in der KITA Merschwitz
Donnerstag* 12.10.2023
07.30 Uhr, 9. Wandertag
»Weinlese im Pillnitzer Ko-
nigl. Weinberg*

Mittwoch 25.10.2023

14.30 Uhr, Kaffeenachmittag
mit der Blrgermeisterin in
der Kombi

* alle diese Aktivitdten auch
fir Nichtmitglieder

Wir bitten fur alle Veranstal-
tungen um Anmeldung bei
unseren Ansprechpartnern.

Der Vorstand der
Mitgliedergruppe der
Volkssolidaritét Niinchritz

Unsere Ansprechpartner fur Eure Fragen und Hinweise:

Reiner Bieder Lindenweg 5b, 01612 NeuseuBlitz, Tel.: 035267 / 50555, reiner.bieder@gmail.com

Liebe Kundschaft bitte beachten!

Wir haben Betriebsferien!

vom 02.10. - 06.10.2023

In dieser Zeit ist unsere Firma geschlossen.

Ab 09.10.2023 sind wir zu den bekannten
Offnungszeiten wieder fiir Sie da.

Udo Schmidt Liebigstr. 1, 01612 Nunchritz, Tel.: 035265 / 56102, udo-nuenchritz@t-online.de

Heidi Neumann Gartenstr. 2d, 01612 Nuinchritz, Tel.: 035265 / 55359

Roswitha Vetter Karl-Marx-Str. 29b, 01612 Nunchritz, Tel.: 035265 / 55228

Marion Lorenz SeuBlitzer Str. 59, 01612 Merschwitz, Tel.: 035267/ 50854, marionundfalk@web.de

Vielen Dank fiir ihr Verstandnis!

FUSSBALL - SPIELANSETZUNGEN

TSV MERSCHWITZ 1912 e.V.

Samstag, 23.09.2023
10.00 Uhr | F-Jugend

61 1.
13.00 Uhr | A-Jugend

15.00 Uhr | Herren
TSV Merschwitz 1912 :
FV Groditz 1911 2.

Turnier mit Kalkreuth 1., SG
Canitz 2. und LSV Tauscha

SpG Priestewitz/Merschwitz :
SpG. Réderau/Gohlis/Kreinitz

Sonntag, 24.09.2023
10.30 Uhr | D-Jugend
SV Einheit Glaubitz : TSV Mer-
schwitz 1912
Samstag, 30.09.2023
13.00 Uhr | A-Jugend
SpG Weistropper SV/Klipp-
hausen/TSV Garsebach : SpG
Priestewitz/Merschwitz
15.00 Uhr | Herren
TSV Merschwitz 1912 : SpG
Radeburg/Tauscha 2./Lam-
pertsw.2.

Sonntag, 01.10.2023
09.30 Uhr | D-Jugend
TSV Merschwitz 1912 : SV
Lampertswalde
Dienstag, 03.10.2023
10.00 Uhr | G-Jugend
Turnier
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Begegnungsstatte Nunchritz

: Monatsspruch

Friihstiickstreff: Spielenachmittag: September 2023
woéchentlich donnerstags, Freitag, 29. September,
9.00 - 10.30 Uhr, Fr. Azen- 17.00 Uhr, Fr. Riedel Jesus Christus spricht:
dorf Wer sagt denn ihr,

Soziale Beratung: dass ich sei?
Frauenkreis: Um telefonische Anmeldung  : :
Donnerstag, 21. September, ~ wird gebeten! Hr. Eisenhauer, : Matthéus 16,15 Erinnerungen sind wie kleine Sterne,
14.30 Uhr, Fr. Leber Tel.: 03525 / 734319 :

die tréstend in das Dunkel unserer Trauer leuchten.

KIRCHGEMEINDE GLAUBITZ
Angebote fur Jung und Alt

Nach langer schwerer Krankheit nehmen
wir Abschied von meinem Vati, Opa und
Bruder

< ﬂ Karsten Mdiller
=

Gebetskreis: Posaunenchor Glaubitz: Singkreis Glaubitz: geb.22.11.1956  gest. 26.08.2023

woéchentlich montags, 18.30 donnerstags, 19.30 Uhr, mittwochs, 19.30 Uhr, In stiller Trauer

bis 19.30 Uhr mit Pred. Sei- Gemeindehaus Glaubitz, Gemeindehaus, Fr. Giegold, seine Tochter Mandy

fert im Pfarrhaus Glaubitz Herr Burkhardt, Tel.: 0173 /1615979 seine Geschwister Petra und Regina
Tel.: 0175 /6669103 Die Urnenbeisetzung erfolgt in aller Stille.

Hauskreis Glaubitz: Singkreis Zschaiten: -

montags, 19.30 Uhrim Christenlehre: donnerstags, 19.00 Uhr, CL- Befreuung durch das Bestattungshaus Familie Hermann.

Gemeinderaum Glaubitz, G. dienstags, 16.30 bis Raum in Begegnungsstatte

Schonfelder und J. Bro- 17.30 Uhr, Gemeinderaum Nunchritz, Fr. Giegold,

schwitz, Tel.: 0152 / 58949571 Glaubitz, Fr. Gribler Tel.: 0173 /1615979

Eine Stimme, die vertraut war, schweigt.
Ein Mensch, der immer da war, ist nicht mehr.
Was bleibt, sind dankbare Erinnerungen,
die niemand nehmen kann.

FUr die aufrichtige Anteilnahme durch stil-
len Ha&ndedruck, liebevoll geschriebene
und gesprochene Worte, Blumen und Geld-
zuwendungen beim Abschied nehmen von
meiner lieben Frau, unserer guten Mutti,
Schwiegermutti, besten Oma, Schwdégerin,
Tante und Cousine

Gottesdienste / Andachten

Sonntag, 24.09.2023 / Ingeburg sorgel geb.Zins

10.30 Uhr Bérenstark-Gottesdienst in Lenz machten wir uns auf diesem Wege bei allen Verwandten,
: Bekannten, Freunden, Nachbarn, den ehemaligen Arbeits-

10.30 Uhr Gottesdienst in Merschwitz kollegen, dem Azurit Seniorenzentrum Elbharmonie, der

Gdartnerei Grlnberg, der Gaststafte ,Zum RoB", der Re-
denerin Frau Michael und dem Bestattungshaus Familie
Herrmann recht herzlich bedanken.

17.00 Uhr musikalische Andacht in StrieBen

19.00 Uhr ,Wenn der Abend kommt*“ in Wantewitz In lisbevoller Erinnerung
: Ihr lieber Hans- GUnter

: Ihre Tochter Manuela mit Udo und Helén
Sonntag, 01.10.2023 Ihr Tochter Corinna mit Maik

09.00 Uhr Gottesdienst in StrieBen

Stadtlsches Bestattungswesen Meilen GmbH !! Glaubitz BahnhofstraRe 79
Meifien Nossener Strafie 38 03521/452077 : o 25 Tag & Nacht Telefon: (03 52 65) 5 68 34
Krematorium Durchwahl 453139 %z’ . .
N Bahnhofstrage 15 035242/71006 %@ Groditz: Marktstraf3e 33 - Ecke Reppiser Straf3e
Weinbohla  HauptstraBe 15 035243/32963 % |J Tag & Nacht Telefon: (03 52 63) 3 12 409
GrofBlenhain Neumarkt 15 03522/509101 Wir sind fiir Sie jederzeit zu erreichen, rufen Sie un H
A ir si ie jederze erreichen, rufen Sie uns an, | | ||
Riesa Stendaler Strafe 20 03525/737330 wenn unsere Dienste benétigt werden. Nach Absprache %ﬁ
Radebeul MeiBner StraBe 134 0351/8951917 : kommen wir auch gern zu Ihnen nach Hause. BES?M_‘FER
dle Bestattungs gemelnschaft Inhaber: Jorg Wagenhaus Nur Fachbetriebe fiihren dieses Zeichen oo s
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Wuhneegaggastiachaf W

Genau zehn Jahre ist es her
als Gisela Gohler von ihrem
Eigenheim in der Glaubitzer
5tr. 13 ins Betreute Wohnen
auf der Glaubitzer Str. 14
umgezogen ist. Ein Katzen-
sprung mochte man meinen,
doch fiir die Munchritzerin
eher ein Quantensprung in

NUNCHRITZER Neueste NACHRICHTEN

1968 Jahre geballte Wohnpow

10 Jahre Betreutes Wohnen in Ninchritz

Kuchen. Gemeinsam
genielfen die Senigrinnen
und Senioren die schdne
Atmosphdre im Rahmen der
Jubildumsfeier flir ein
Wohnprojekt, das 2013 fir
Minchritz ganz neue
Mafstibe im Bereich des
altersgerechten Wohnens

Viel Applaus gab es zum ersten grofien Auftritt der

Sachen mehr Lebensqualitat.
Die damals 75-lahrige lebte
zu diesem Zeitpunkt allein in
ihrem Haus, was aufgrund
des Aufgabenpensums in
Haushalt und Garten immer
mehr zur Belastung wurde.
Var diesern Hintergrund war
es so etwas wie eine glickli-
che Flgung, als ihrer Tochter
auf einem Mieterfest der
Wohnungsgesellschaft
Minchritz der Flyer zum
Betreuten Wohnen in die
Hande fiel. .Meine Tochter
hat daraufhin gleich mit mir
gesprochen und mein
Enkelsohn war so lieb und hat
sich sofort darum gekim-
mert, dass ich auf die
Bewerberliste komme”®, weill
Gisela Goéhler noch ganz
genau zu berichten.

Mutige Partner haben
sich gefunden

Zehn Jahre spater hat sie es
von der Bewerberliste auf die
Liste der Erstbezugsmieter
geschafft und sitzt nun mit
vielen anderen Bewohnern,
deren Angehdrigen und den
Pflegekraften bei hochsom-
merlichen Temperaturen im
Festzelt bei Kaffee und

schaffte. Maglich gemacht
haben das in erster Linie die
Wohnungsgesellschaft
Niinchritz mbH und Kerstin
Steuer mit ihrem in der
Gemeinde ansissigen
Pflegedienst. ,Es war schon
eine Herausforderung fir
mich und mein Team, denn
bis dato hatten wir uns ja vor
allem auf die mobile Pflege
konzentriert. Beim Betreuten
Wohnen geht es dariber
hinaus auch um die Organisa-
tion einer gemeinschaftlichen
Betreuung in zentralen
Raumlichkeiten” so Kerstin
Steuer. Aus unternehmeri-
scher Sicht war es flr die
Geschaftsfilhrerin ebenso
eine Entscheidung, die sehr
wohl Uberdacht werden
musste. Fiir den zusatzlichen
Betreuungsbedarf musste
auch entsprechendes
Fachpersonal eingestelit
werden und die ein oder
andere Anschaffung getatigt
werden,

Wohnen in der Heimat
bis ins hohe Alter

Reiner Striegler, Geschafts-
filhrer der Wohnungsgesell-
schaft Ninchritz hatte indes

den Vorteil, dass er in seiner
Funktion als Prokurist der
Wohnungsgesellschaft Riesa
bereits aus den Erfahrungen
mit mehreren betreuten
Wohnformen in der Nachbar-
stadt schipfen konnte.
.Dennoch steht und fillt so
ein Wohnkonzept mit dem
angebundenen Pflegedienst
und da haben wir mit Frau
Steuer und ihrem professio-
nellen Team genau den
richtigen Partner gefunden®,
so Reiner Striegler. Dass sich
die beiden gefunden haben,

dariiber ist auch Blrgermeis-
terin Andrea Beger hocher-
freut, denn ohne das mutige
Engagement von Wohnungs-
gesellschaft und Pflegedienst
hatten viele alteingesessene
Mianchritzer die Gemeinde
aufgrund der fehlenden
Maglichkeiten fidr ein
selbsthestimmtes und
dennoch sicheres Wohnen im
Alter schon verlassen mussen.
Vielen Bewohnern spricht sie
damit aus der Seele und umso
mehr sind alle dankbar dafir,
dass sie dieses Jubildum mit
zahlreichen Gratulanten
feiern konnen.

der WDhnunﬁsgespﬂsc haft uberreichen,

=

Niinchritz mbH
Karl-Marx-Str. 27¢

01612 Ninchritz

Tel. 035265- 63 48 -0

Fax 035265- 63 48 -18
info@woge-nuenchritz.de
www.woge-nuenchritz.de

‘AuBerhalb der Offnungs-
reiten, Samstag, Sonntag
und an Feiertagen ganztagia
Elektrische Kabelund
 Leitungsanlagen in Gebauden
'Firmen EBD und RDL Rissa
gem. Bereitschaftsdienst
Mobil: 0160 -2 47 74 46
‘Heizung & Sanitar

Fa.Epperleln
Tel. 035 25 - 55 920
Mobit: 0170 - 333 25 33

Wairmeve
ESAM GmbH_

Tel 03525-659034
Mobit: 0151 - 120 066 34
Schlisseldienst

.'.:31. Neider

Tel. 035235-733053
Mobli: 0172 - 861 27 26
-gastechnische Anlagen und
Gerite.

Fa, Mumaw Hausgerate
Tel.03525- 734241
Mobil: 0151 - 113002 63

Fa, komer Rohr und Umweit
Tel, 0351 - 250 21 50
Kabelfernsehen

Telekabel Riesa GmbH
Tel, DEOD - 165 16 61

Einen Blumenstraul fur alle Erstbezugsmieter

durfte Kerstin Steuer im Namen

20. SEPTEMBER 2023

INIF O

Zahnarztlicher
Bereitschafts-
dienst

23.09. - 24.09.2023
09.00 Uhr — 11.00 Uhr
Dr. med. dent.

Anke Roéthig

Hauptstr. 82

01587 Riesa

Tel.: 03525/ 733981

30.09. - 01.10.2023
09.00 Uhr - 11.00 Uhr
Anne Baumbach
Kurt-Schlosser-Str. 22
01591 Riesa

Tel.: 03525 / 892300

NG

5o
-

>

Wichtige
Rufnummern

Arztlicher Notdienst:
116117

Rettungsdienst:
112
Polizei:

110
Polizeirevier Riesa:
03525/ 710-0
Abwasser:

03525 / 5034-0
Kostenfreies Servicetelefon:
0800 / 6686868

(auBerhalb der Betriebszeiten
des AZV Elbe-FloBkanal)

Am Wasserturm

Wir kaufen
Wohnmobile + Wohnwagen

Hotline

03944-36160

kostenlos und unverbindlich
ein Angebot anfordern

www.wm-aw.de






